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การประเมินและพัฒนาสูความเปนเลิศทางคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ประจําป 2559 (TEDET) 

วิชาวิทยาศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 2 

ช่ือ-นามสกุล โรงเรียน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ภาพตอไปน้ีเปนการจําแนกช้ันบรรยากาศแตละช้ัน  

   ตามการเปล่ียนแปลงของอุณหภูมิและความสูงของ 
   พ้ืนโลก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ขอใดบางท่ีอธิบายลักษณะเฉพาะของช้ันบรรยากาศ  

 A ถึง D ไดถูกตอง 

 ๑ ช้ันบรรยากาศ A ถึง D แบงตามความเปล่ียนแปลง 

   ของความดันตามความสูง   

 ๒ ช้ันบรรยากาศ B ไมปรากฏวามีการพาความรอน 

   เน่ืองจากอุณหภูมิของอากาศเพ่ิมสูงข้ึน   

 ๓ ช้ันบรรยากาศ C เปนช้ันท่ีมีอากาศเบาบางท่ีสุด 

   และสามารถสังเกตเห็น แสงเหนือ – แสงใต 
   ไดท่ีชั้นน้ี  

 ๔ ช้ันบรรยากาศ D มีชั้นโอโซนไวคอยดูดซับรังสี

   อัลตราไวโอเลตและยังเปนเสนทางการบินของ 
   เคร่ืองบินดวย  

 ๕ ช้ันบรรยากาศ A เกิดการพาความรอนและไอนํ้า 

   จึงเกิดปรากฏการณตาง ๆ ข้ึนในช้ันบรรยากาศ  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

คําช้ีแจง 
1. ขอสอบวิทยาศาสตร มีท้ังหมด 30 ขอ 

2. ขอสอบวิทยาศาสตรเปนขอสอบแบบมี
ตัวเลือกแบบพิเศษท่ี ขอหนึ่ง ๆ อาจมีคําตอบ
ท่ีถูกตองไดมากกวา 1 คําตอบ  

3. ขอควรระวัง ถาขอสอบขอใดมีคําตอบท่ี
ถูกตองมากกวา 1 คําตอบ นักเรียนตอง
เลือกตอบคําตอบท่ีถูกตองใหครบทุกขอ 

จึงจะไดคะแนน 

4. เวลาในการทําขอสอบวิทยาศาสตร 90 นาที 

 

ความสูง (km) 

อุณหภูมิ (°C) 
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2. จากภาพแสดงขั้นตอนปลดปลอยพลังงานแสงอาทิตย 
ท่ีแผรังสีมายังพ้ืนผิวโลกและดวงจันทร 

 
 (A)                            (B) 

 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับภาพท่ี 

 กําหนดใหไมถูกตองท้ังหมด 

๑ อุณหภูมิพื้นผิวเฉล่ียของ (B) ตํ่ากวา (A) 

๒ สิ่งท่ีเกิดขึ้นใน (B) เปนผลมาจากไอนํ้าและ 

     คารบอนไดออกไซดท่ีเปนกาซเรือนกระจก  

๓ ในกรณีของ (A) รังสีท่ีปลอยจากผิวโลกออกไป 

     สูอวกาศเทากับพลังงานแสงอาทิตยท่ีแผมายัง 
    ผิวโลก 

๔ ในกรณีของ (B) อุณหภูมิของพ้ืนผิวไมเปล่ียนแปลง 

 อยางฉับพลันทันที ทําใหรักษาอุณหภูมิใหคงท่ี 
 ไดเสมอ 

๕ (A) คือ ข้ันตอนการปลอยพลังงานแสงอาทิตยท่ี   

 เกิดขึ้นบนโลก (B) คือ ข้ันตอนการปลอยพลังงาน 
 แสงอาทิตยท่ีเกิดขึ้นบนดวงจันทร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. จากการทดลองหลักการเกิดเมฆ 

ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับการทดลองไมถูกตอง     

๑ ควันธูปทําหนาท่ีเปนแกนควบแนน   

๒ ถาดันลูกสูบเขาไปดังเดิม ความกดอากาศภายใน 

 ขวดปริมาตรกนกลมจะลดลง 

๓ ถาดึงลูกสูบ ความช้ืนสัมพัทธภายในขวดปริมาตร   

 กนกลมจะเพ่ิมสูงข้ึน 

๔ การท่ีภายในขวดปริมาตรกนกลมพรามัว เน่ืองจาก 

 อุณหภูมิของอากาศสูงกวาจุดนํ้าคาง  

๕ การเปล่ียนแปลงความช้ืนของอากาศท่ีเพ่ิมสูงข้ึน 

 เม่ือปนเขา ตรงขามกับการเปล่ียนแปลง 
 เม่ือดึงลูกสูบ 

 

 

 

 

พลังงานแสงอาทิตย 
บรรยากาศ 

พลังงานแสงอาทิตย 

พ้ืนผิวโลก 

ขั้นตอนการทดลอง 
ใสควันธูปเล็กนอยลงในขวดปริมาตรกนกลมที่บรรจุ
น้ําไวแลวดึงลูกสูบของกระบอกฉีดยาออกทันที 

ผลการทดลอง 
เม่ือดึงลูกสูบของกระบอกฉีดยาออกทันที ภายในขวด 

ปริมาตรกนกลมจะพรามัว 

 

กระบอกฉีดยา 

เทอรมอมิเตอร 

ควันธูป 

น้ํา 
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4. ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับพายุไตฝุนไดถูกตอง 
ท้ังหมด 

 

๑ ถาพัดขึ้นฝง จะย่ิงทวีความรุนแรงข้ึนอีก   

๒ พายุไตฝุนหลายชนิดไมพัดมาพรอม ๆ กัน   

๓ ลมฝนพัดแรงท่ีสุดบริเวณศูนยกลางหรือตาของ 

     พายุ      

๔ แหลงพลังงานของพายุ คือ ความรอนแฝงท่ีถูก 

     ปลอยออกมา เม่ือไอนํ้าเกิดการควบแนน    

๕ อัตราเร็วของลมบริเวณความกดอากาศตํ่าในพ้ืนท่ี 

     เขตรอนนอยกวาหรือเทากับ 17 เมตรตอวินาที   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. ภาพตอไปน้ีแสดงทฤษฎีท่ีเก่ียวของกับหยาดนํ้าฟา  

 
(A) 

 
(B) 

ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับภาพท่ีกําหนดใหไดถูกตอง 
ท้ังหมด 

๑ (A) และ (B) ครอบคลุมไปถึงหิมะดวย   

๒ ในข้ันตอน (B) ไมจําเปนตองมีแกนควบแนน    

๓ (A) แสดงหลักการของหยาดนํ้าฟาในบริเวณพ้ืนท่ี 

 เขตรอน 

๔ (A) คือ ทฤษฎีเกล็ดหิมะ (ice crystal theory)  

 (B) คือ ทฤษฎีการรวมตัว (coalescence theory) 

๕ (A) สามารถอธิบายสมบัติของเกล็ดหิมะ เน่ืองจาก 

 การเปล่ียนแปลงระหวางน้ําเย็นย่ิงยวดเปน 

     เกล็ดหิมะ 

 

 

 

(

(

(

เกล็ดหิมะ 
-40 

oC 

หิมะ 

หยดนํ้า  
0 

oC 

หยดนํ้าฝน 

เกล็ดหิมะ 

น้ําเย็นยิ่งยวด 

หยดนํ้า  การลอยตัว 

ขึ้นของแกส หยดนํ้าฝน 

หยดนํ้าเล็กๆ 

หยดนํ้าฝนเล็กๆ 

หยดนํ้าฝนใหญ 
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6. รถของเลนท่ีแลนไปทางขวาดวยความเร็วคงท่ี v2 

กําลังแลนไปบนสายพานลําเลียงท่ีเคล่ือนท่ีไป 

ทางซายดวยความเร็วคงท่ี v1 ดังภาพ 

 

ขอใดอธิบายการเคล่ือนท่ีน้ีไดถูกตอง 

๑ รถของเลนหยุดน่ิงอยูบนสายพาน 

๒ รถของเลนเคล่ือนท่ีไปทางซายดวยความเร็ว v1   

๓ ถา v1 มากกวา v2 รถของเลนจะเคล่ือนท่ีไป 

 ทางซาย 

๔ รถของเลนเคล่ือนท่ีไปทางขวาดวยความเร็วคงท่ี  

 v1+ v2   

๕ รถของเลนเคล่ือนท่ีไปทางขวาดวยความเร็ว v2  

 อยางสมํ่าเสมอ 
 

7. วัตถุหน่ึงเคล่ือนท่ีในแนวต้ังฉากดวยความเร็วเร่ิมตน  

10 เมตร/วินาที และเกิดการเปล่ียนแปลงความเร็ว 

ดังภาพ 

ขอใดคือความเร็วเฉล่ียและอัตราเร็วเฉล่ียเม่ือเวลา 

ผานไป 5 วินาที  

  

 

๑  8.15 7.95 

๒   5.45 6.45 

๓   7.95 3.75 

๔   6.45 7.95 

๕   3.75 4.25 

 

8. ถานําวัตถุมาผูกไวกับดายยาว 1 เมตร และทําใหเคล่ือนท่ี 

เปนวงกลมสมํ่าเสมอ บนโตะในแนวระนาบดังภาพ  

 

เม่ือเวลาท่ีวัตถุใชในการหมุนครบ 10 รอบ เปน 5 วินาที 

จงหาวาคาบการหมุนและอัตราเร็วในการเคล่ือนท่ีเปน 

วงกลมของวัตถุเปนเทาไร (กําหนดให π = 3)

 

๑  3 0.5 

๒    6  1 

๓    9 1.5 

๔   12 0.5 

๕   15 2.5 

 

9. ลูกตุมขนาดเล็กมัดกับเชือกยาวและมีการเคล่ือนท่ีแบบ 

ซิมเปลฮารมอนิกอยางงายเหมือนลูกตุมนาฬิกา ภาพใด 

แสดงทิศทางของความเรงของลูกตุมตามตําแหนงของ 
ลูกตุมไดถูกตอง (ทิศทางของลูกศรแสดงทิศทางของ 
ความเรงและความยาวของลูกศรแสดงขนาดของความเรง) 

๑  ๒  

 

๓ ๔   

 

๕ 

 

v (เมตร/วินาที) 

t (วินาที) 

10 

4 
5 

-2.5 

ความเร็วเฉล่ีย 

(เมตร/วินาที) 

อัตราเร็วเฉล่ีย 

(เมตร/วินาที) 

อัตราเร็วเฉล่ีย (เมตร/วินาที) คาบการหมุน (เมตร/วินาที) 
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10. ใสหญาทะเลและสารละลายโบรโมไทมอลบลู (BTB) 

  สีเขียวลงในหลอดทดลองดังภาพ จะไดผลการ 
  ทดลองดังตาราง (สารละลาย BTB แสดงสีนํ้าเงิน 

  ในภาวะท่ีเปนเบส แสดงสีเขียวในภาวะท่ีเปนกลาง  
  และแสดงสีเหลืองในภาวะท่ีเปนกรด) 

 

ระยะหางจาก 
แหลงกําเนิดแสง (r) 

สีของสารละลาย 
BTB 

1r 

2r 

3r 

4r 

5r 

สีน้ําเงิน 

สีน้ําเงิน 

สีเขียว 

สีเหลืองเขียว 

สีเหลือง 

 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับการทดลองน้ี 

 ไดถูกตองท้ังหมด 

 ๑ ท่ีระยะหาง 4r ปริมาณการหายใจของหญาทะเล 

   จะมากกวา 3r 

 ๒ ท่ีระยะหาง 1r ปริมาณการสังเคราะหดวยแสง 

   ของหญาทะเลมากกวาปริมาณการหายใจ 

 ๓ เปนการทดลองเพ่ือหาความสัมพันธระหวาง 

   อุณหภูมิและปริมาณการสังเคราะหดวยแสง  

 ๔ ท่ีระยะหาง 3r ปริมาณการสังเคราะหดวยแสง  

   และปริมาณการหายใจแทบจะใกลเคียงกัน   

 ๕ ท่ีระยะหาง 5r การเปล่ียนแปลงของสีสารละลาย 

   BTB เกิดขึ้นเน่ืองจากออกซิเจนลดลง 
   

 

11. ภาพแสดงหนาตัดของรากและเสนทางการเคล่ือนท่ี 

  ของนํ้า 

 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับภาพท่ีกําหนดให 
 ไดถูกตองท้ังหมด 

 ๑ C เช่ือมโยงไปจนถึงเสนใบของใบไม 

 ๒ เซลลท่ีประกอบเปน C มีรูเล็ก ๆ ท่ีผนังเซลล 

 ๓ สิ่งท่ีเคล่ือนท่ีจาก A ไป C คือนํ้าและสารอนินทรีย 

 ๔ ความเขมขนเพ่ิมสูงข้ึนจาก A > B > C ตามลําดับ 

 ๕ B มีพื้นท่ีผิวกวาง ชวยดูดซึมนํ้าในดินไดอยาง 

     มีประสิทธิภาพ 

 

12. จากขอมูลท่ีประยุกตใชลักษณะเฉพาะและจุดเดน 

  ของพืช 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แท็งกน้ํา 

หญาทะเล 

น้ํา 

สารละลาย 
BTB 

ระยะหางจาก 
แหลงกําเนิดแสง (1r) 

(A) เคล็ดลับของหลักการไมชอบนํ้าย่ิงยวดของใบบัว 

ถาลองพิจารณาใบบัวอยางละเอียด จะเห็นวาหยดน้ําฝน 
หรือนํ้าคางท่ีตกลงมาไมสามารถทําใหใบบัวเปยกได แต 
จะรวมตัวกันเปนเม็ดกลมเหมือนลูกแกวกล้ิงอยูบนใบบัว 

ผลท่ีไดจากการสังเกตพ้ืนผิวใบบัวในหนวยนาโนเมตร  
(nm, 1 nm = 10–9

 m) โดยใชกลองจุลทรรศนอิเล็กตรอน 
สามารถยืนยันไดวามีปุมขนาดเล็กจํานวนมากท่ีทําให 
พ้ืนผิวของใบบัวขรุขระ 

 
เม่ือมีหยดนํ้าอยูบนพ้ืนผิว ถามุมสัมผัสระหวางดานขาง 
และดานฐานของหยดนํ้ามากกวา 60

o จะถือวามีสมบัติ 
ไมชอบนํ้า  

(มีตอหนาถัดไป) 
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ขอใดบางท่ีอธิบายไดถูกตองท้ังหมด 

๑ ถาทําใหฝาดานในของกลองโยเกิรตมีปุมเล็กมาก 

    และมีจํานวนมาก จะชวยใหโยเกิรตไมเปอนฝา  

๒ เหตุผลท่ีเกิดหยดนํ้าในภาวะไมชอบนํ้าย่ิงยวด   

 เปนเพราะแรงตึงผิวท่ีเกิดขึ้นจากแรงยึดเหน่ียว 

 ของโมเลกุลนํ้า 

 

  ๓ ปุมจํานวนมากท่ีอยูบนผิวของใบบัว ทําใหเกิด 

    แรงยึดเหน่ียวอยางมากระหวางหยดนํ้ากับใบบัว 

  ๔ ถาผลิตเส้ือจากเสนใยท่ีมีโครงสรางนาโนใน (B) 

    โดยสรางรูท่ีเส้ือใหเล็กกวาของเหลว น้ํา 
    จะไมสามารถซึมผานเขาไปจากดานนอกได 
      เหง่ือท่ีเกิดขึ้นภายในรางกายมนุษยก็จะไมสามารถ 

    ออกมาภายนอกไดเชนกัน  

  ๕ ถาแมงมุมชักใยแมงมุมถี่มาก ใยแมงมุมแทบจะ 

    ไมเปยกนํ้าเลย และเม่ือเกิดหยดนํ้า ใยแมงมุม 

    ก็แทบจะไมเปยกเลยเชนกัน 

 

 

13. จากแผนผังเวนน ท่ีจําแนกสูตรปฏิกิริยาทางเคมีและ 

  สารท่ีเกิดปฏิกิริยาน้ีออกเปนธาตุ สารประกอบ 

  และโมเลกุล 

 

 

 

 ธาตุ โมเลกุล สารประกอบ 

 

 

 

 

  จากคําอธิบายท่ีกําหนดให จงเลือกขอท่ีถูกตองท้ังหมด 

  ๑ ก  ๒ ข    ๓ ก, ค 

  ๔ ข, ค   ๕ ก, ข, ค 

 

 

 

 

ถานอยกวาหรือเทากับ 30
o
 จะถือวามีสมบัติชอบนํ้า  

แตมุมท่ีฐานของใบบัวสัมผัสกับหยดนํ้ามากกวาหรือ 

เทากับ 150
o
 หมายความวาใบบัว มีสมบัติ 

‘ไมชอบนํ้าย่ิงยวด’ ไมใชแคไมชอบนํ้าธรรมดา ปุมขนาด 

เล็กจํานวนมากบนใบบัวทําใหมุมสัมผัสมีขนาดใหญ 
แมแตบนดอกบัวตูมท่ีมีหยดน้ํากอตัวบนพื้นผิวก็มีปุม 

ขนาดเล็กจํานวนมากทําใหเกิดผลคลายกัน พ้ืนผิวของ  
ใบบัวจึงเปนสิ่งท่ี ‘ไมชอบนํ้าย่ิงยวด’ เน่ืองจากมีสมบัติ  

ไมชอบนํ้ามากเปนทวีคูณน่ันเอง 

 

(B) การเลียนแบบใบบัวในหองทดลอง 

ในโลกนาโน พ้ืนผิวย่ิงหยาบกราน จะย่ิงเกิดปรากฏการณ 
พิเศษอยางการไมชอบนํ้ารุนแรงข้ึน เปนสมบัติเฉพาะท่ี 

เรียกวา ‘น้ํากลิ้งบนใบบัว’ แมวาพ้ืนผิวของส่ิงท่ีเราสัมผัส 

อยูทุกๆ วันจะหยาบกระดางสักเทาไร แตกลับหาวัตถุ 

ที่แทบจะไมเปยกนํ้าไมไดเลย ในขณะท่ีในหองทดลอง 
เราสามารถสรางโครงสรางจุลภาคพ้ืนผิวของของแข็ง 

อยางเชนซิลิโคน ทําใหเกิดพ้ืนผิวโครงสรางนาโนท่ีมีปุม 

มากเปนเทาตัว ความยาวและความกวางของปุมแตละปุม 

ราว ๆ 50 nm เม่ือมองจากดานบนหรือดานขางจะมอง 

เห็นเหมือนดอกไมบาน 

 

 

A + 6O2 ® 6CO2 + 6H2O 

ก. A คือ สารที่ประกอบข้ึนจากธาตุ 2 ชนิด 

ข. สิ่งที่อยูในขอบเขต I มี 1 ชนิด 

ค. สิ่งที่อยูในขอบเขต II มี 2 ชนิด 

I II 
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14. ภาพดานลางเปนสวนหน่ึงของเคร่ืองมือการกล่ัน 

  ลําดับสวน เพ่ือแยกสารละลายท่ีผสมเอทานอล 

  และน้ําออกมาเปนสวนประกอบแตละชนิด  

 ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับอุปกรณการทดลอง 

 ไดถูกตองท้ังหมด 

 ๑ ใสแทงแกวไวภายในเพ่ือปองกันการแตก  

 ๒ ติดต้ังเทอรมอมิเตอรไวตรงสวนกานท่ีย่ืนออกมา 

 ๓ ใสสารลดอุณหภูมิไหลจากดานลางข้ึนไปดานบน 

๔ ใสชิ้นกันเดือดพลุง ปองกันการเดือดกะทันหัน 

  ลนขวดกนกลม 

๕ เคร่ืองมือการกล่ันลําดับสวนคัดแยกสารผสม 

  ท่ีเปนของเหลวซ่ึงมีความแตกตางของจุดเดือด 

  ไมมากนักไดงาย 

 

 

15. ทําการทดลองดังตอไปน้ี เพ่ือหาความหนาแนน 

  ของไอเอทานอลท่ีความดัน 1 บรรยากาศ อุณหภูมิ  

  100 องศาเซลเซียส  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากสาเหตุภายนอกตอไปน้ี  

  

 จงเลือกสาเหตุท้ังหมดท่ีมีอิทธิพลตอความหนาแนน 

 ของแกส และหาความหนาแนนของเอทานอลเหลว 

 ตามลําดับ  

 ๑ ก, 0.80 ๒ จ, 0.86   ๓ ก ค, 0.92 

 ๔ ข ง, 0.88 ๕ ก ค ง, 0.94 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ก. อุณหภูมิ  ข. อากาศ ค. ความดัน  
ง. ความชื้น  จ. ไมเก่ียวของกับสิ่งใดเลย 

ทอเชื่อม 

D หลังจากไอเอทานอลระเหยไปจนหมดและปด 

รูเข็มหมุดดวยเทปแลว ใหนําขวดปริมาตรออก 

จากนํ้าเดือดและปลอยใหเย็นลง 
E หลังจากเช็ดนํ้ารอบ ๆ ขวดปริมาตรทรงกรวย 

ออกจนหมดและวัดมวลจะได 101.88 กรัม 

F เอาฟอยลอลูมิเนียมท่ีใชเปนฝาจุกออก และ 

วัดมวลของฟอยล จะได 1.2 กรัม 

G วัดปริมาตรของเอทานอลในขวดปริมาตร 

ทรงกรวยได 0.74 มิลลิลิตร หลังจากเท 

เอทานอลท้ิงแลว ใหเติมนํ้ากล่ันเขาไปจนเต็ม 

และวัดมวล จะได 440 กรัม 

(ความหนาแนนของนํ้ากล่ัน 1 g/cm3) 

 

A วัดมวลของขวดปริมาตรทรงกรวยความจุ  

250 มิลลิลิตร ที่เช็ดจนสะอาดและแหงดีได  
100 กรัม 

B เติมเอทานอลเหลว 5 มิลลิลิตร ในขวดปริมาตร 

ทรงกรวย นําฟอยลอลูมิเนียมมาทําฝาจุก 

แลวจึงเจาะรูดวยเข็มหมุด 

C แชขวดปริมาตรทรงกรวยในนํ้าท่ีกําลังเดือด 

โดยหยอนขวดลงไปจนเหลือเพียงสวนบนท่ี 

โผลพนข้ึนมา
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16. ขอใดบางท่ีกลาวถึงโปรตอน นิวตรอน และ 

  อิเล็กตรอนท่ีอยูในอะตอมไดถูกตอง 

  ๑ จํานวนโปรตอนเทากันจะเปนธาตุชนิดเดียวกัน 

  ๒ ถาจํานวนนิวตรอนเทากันจะเปนธาตุชนิดเดียวกัน 

  ๓ ถาจํานวนอิเล็กตรอนตางกันจะเปนธาตุ 

    ตางชนิดกัน 

  ๔ เปนไปไมไดท่ีอะตอมท่ีมีโปรตอนตั้งแตสองตัว 

    ข้ึนไปจะไมมีนิวตรอน 

  ๕ ธาตุบางชนิดมีจํานวนโปรตอนเทากันแตมีมวล 

    ตางกัน 

 

 

17. ภาพแสดงชุดอุปกรณแยกสารโซเดียมไฮโดรเจน 

  คารบอเนต (ก) และขวดแกวท่ีมีเอทานอลเผาไหม 
  อยูดานใน (ข)  

 
                (ก) (ข) 

 จากการทดลอง ขอใดแสดงสูตรทางเคมีของแกสท่ี 

 เกิดขึ้นเหมือนกันท้ังสองการทดลองและเปรียบเทียบ 

 น้ําหนักของแกสน้ันกับอากาศไดถูกตอง 

     ชนิดของแกส  เปรียบเทียบกับอากาศ 

 ๑  CO2  เบากวา 

 ๒  CO  หนักกวา 

 ๓  CO2   หนักกวา 

 ๔  H2O  เบากวา 

 ๕   O2   หนักกวา 

 

 

18. กราฟแสดงการเปล่ียนแปลงปริมาตรตามเวลาท่ีแกส A 

  และแกส B ทําปฏิกิริยากันในขณะท่ีอุณหภูมิและ 

  ความกดดันคงท่ีแลวไดเปนแกส C เม่ือแกส A และ 

  แกส B เปนโมเลกุลท่ีประกอบดวยอะตอมอยางละ  

  2 อะตอม  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ขอใดแสดงจํานวนอะตอมท่ีประกอบอยูในหน่ึงโมเลกุล 

 ของแกส C และสมการเคมีไดถูกตอง 
 จํานวนอะตอมของแกส C   สมการเคมี 

 ๑  2 A+3B 2C

 ๒  4 A+3B 2C 

 ๓  2 A+3B 4C

 ๔  4 A+3B 4C

 ๕  6 3A+9B 4C 
  

 

19. ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับหินชนิดตาง ๆ ไมถูกตอง 

 ๑ หินประกอบดวยแรเปนสวนใหญ 

 ๒ ถาหยดกรดลงบนหินปูนจะเกิดฟองขึ้น 

 ๓ ในหินแปรมีลายทางท่ีเรียกวาลําดับช้ันหิน 

 ๔ หินอัคนี คือ หินท่ีเกิดจากการเย็นตัวของแมกมา 

๕ หินทรายเปนหินแปรท่ีเกิดขึ้นจากทรายไดรับแรง

     กดดันสูง 

โซเดียมไฮโดรเจนคารบอเนต

สําลีชุบ 

เอทานอล 

ปริมาตร (mL) 

เวลา (นาท)ี 
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20. ภาพ (ก) แสดงหินสามชนิดและภาพ (ข) แสดง 
  วัฏจักรหิน 

(ก) 

 
 

 

A : หินบะซอลท B : หินไนส C : หินทราย 

(ข) 

 

 

 

 

 

 จากภาพท่ีกําหนดให ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับภาพ 

 ไดถูกตอง 

 ๑ A ปรากฏอยูในข้ันตอน Y 

 ๒ B ประกอบอยูในข้ันตอน  

 ๓ C สังเกตพบไดในข้ันตอน X 

 ๔ จาก A B C หินท่ีเกิดจากแรงกดดันสูงท่ีสุด คือ A 

๕ ในข้ันตอน  มีการผุพังอยูกับท่ีและการ 

    กัดกรอนเกิดขึ้น 

 

21. ภาพแสดงการเกิดหินอัคนีในพ้ืนท่ีหน่ึง และ 

  การทดลองโดยใชผลึกกํามะถันเพ่ือใหเขาใจข้ันตอน 

  การเย็นตัวของแมกมาในตําแหนง A ถึง C 

 

 ขอใดจับคูการทดลองและช่ือหิน ของคําอธิบายตอไปน้ี 

 ไดถูกตอง 

 
การทดลอง ช่ือหิน 

  ๑ (ก) หินไรโอไลต  

  ๒ (ก) หินแกรนิต 

  ๓  (ข) หินแกบโบร  

  ๔  (ข) หินแอนดีไซต 

๕ (ค) หินแกรนิต

[ข้ันตอนการทดลอง] 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  ใสผงกํามะถันลงในหลอดทดลองและใหความรอน 

เพ่ือทําใหละลาย 

2.  การทดลองท่ี (ก) : เท 1
3  ของกํามะถันท่ีละลาย 

ลงในสไตโรโฟมดังภาพ (ก) 

3.  การทดลองท่ี (ข) : เท 1
3  ของกํามะถันท่ีละลาย 

ลงบนแผนกระจกดังภาพ (ข) 

4.  การทดลองท่ี (ค) : เท 1
3  ของกํามะถันท่ีละลาย 

ลงในบีกเกอรบรรจุน้ําเย็นดังภาพ (ค) 

5.  จากการทดลองท่ี (ก) ถึง (ค)  ลองเปรียบเทียบ 

ความเร็วในการเย็นตัวของกํามะถัน 

6.  เม่ือกํามะถันแข็งตัวเรียบรอยแลวใหใชมีดผา 

กอนกํามะถันเพ่ือสังเกตหนาตัด 

การทดลองท่ีสอดคลองกับหินอัคนีท่ีเกิดข้ึนในตําแหนง C 

คือ การทดลองใด [ข้ันตอนการทดลอง] ในภาพ ก - ค 
หินอัคนีชนิดหน่ึงท่ีเกิดข้ึนในตําแหนง C ที่ประกอบดวยแร 
ไมมีสีจํานวนมากจนทําใหเกิดหินท่ีมีสีสวางมีชื่อเรียกวาหินอะไร 

ตะกอน 

หินแปร 

 

 

แมกมา 

ผงกํามะถัน 

(ข)       (ค) 

ไมหนีบจับ 

หลอดทดลอง 

แผนกระจก 

ผงกํามะถัน 

สไตโรโฟม 

น้ําเย็น 

(ก) 
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22. ภาพแสดงวัฏจักรของนํ้า 

  

 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีอธิบายไมถูกตอง 

 ๑ เกิดการเคล่ือนท่ีของพลังงานข้ึนในวัฏจักรของนํ้า 

 ๒ วัฏจักรของนํ้าเกิดขึ้นจากพลังงานแสงอาทิตย 

     เปนหลัก 

 ๓ ในกระบวนการ B ปริมาณนํ้าในอุทกภาค 

     จะคอย ๆ ลดลง 

 ๔ ในกระบวนการ B น้ําของอุทกภาคจะเปล่ียน 

     สถานะเปนแกส  

 ๕ ในกระบวนการ A องคประกอบของชีวภาค 

     จะเคล่ือนท่ีไปทางอุทกภาค 

 

23.  ภาพแสดงหนาตัดของดิน 

 

 

 

 

 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับช้ัน A ถึง D 

 ไมถูกตอง 

 ๑ ช้ันท่ีอยูดานบนสุดคือดินช้ันลาง 

 ๒ ช้ัน A แทบจะไมผุพังสลายตัวเลย 

 ๓ ลําดับการเกิดดิน คือ A B C D 

 ๔ ช้ัน B เกิดขึ้นจากการพังทลายของหินดาน 

 ๕ ช้ัน D มีสวนประกอบของดินช้ันบนและฮิวมัส 

 

24. จากบทความตอไปน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลักษณะภูมิประเทศของพ้ืนท่ีท่ีมีหินปูนกระจายตัวอยู
มีลักษณะพิเศษมากมาย โดยเฉพาะการผุกรอนและ 
การสลายตัวท่ีเกิดจากการกระทําของแหลงนํ้าผิวดิน 

(แหลงน้ําผิวดินท่ีมีความเปนกรด) ที่ไหลผานหินปูนหรือ 

แคลเซียมคารบอเนต (CaCO3) นั้น มีอิทธิพลอยางมาก 
ตอลักษณะภูมิประเทศ เราเรียกลักษณะภูมิประเทศ 

แบบนี้วา ภูมิประเทศแบบคาสต (Karst) ซ่ึงบางสวนของ 
น้ําที่เกิดจากหิมะหรือฝนท่ีตกลงมาบนพ้ืนโลกไหลมา 

รวมกันกลายเปนแมน้ําและบางสวนไหลลงไปใตดินทําให 
เกิดนํ้าใตดิน นํ้าใตดินท่ีไหลอยูในดินทําใหลักษณะ 
ภูมิประเทศเปลี่ยนแปลงไดเชนกัน 

ถํ้าหินปูนเปนตัวอยางหน่ึงของลักษณะภูมิประเทศท่ีมี
ลักษณะพิเศษ ถํ้าหินปูนเกิดข้ึนไดอยางไร การกอตัวของ 
ถํ้าหินปูนนั้นจําเปนตองอาศัยปจจัยทางธรรมชาติหลาย 
ปจจัย อยางแรกคือ โครงสรางของหินจะตองมี 
ความละเอียดและมีรอยแตกจํานวนมากเพ่ือใหน้ําใตดิน 
ไหลเซาะไดอยางราบร่ืน ตองมีปริมาณนํ้าฝนมากเพียงพอ 

ตองเกิดการผุกรอน (การกระทําท่ีเกิดจากปฏิกิริยาของนํ้า 
ที่ทําใหหินสลายตัวไดงาย มักจะเกิดข้ึนในถํ้าหินปูน) 

น้ําใตดินจึงจะไหลไปตามรอยแตกของหินปูนไดงาย 
โดยลําดับแรกของการเกิดถํ้าหินปูน คือ การกอตัวของถํ้า 
ลําดับถัดมา คือ การสรางลักษณะภูมิประเทศและสัณฐาน 
ภายในถํ้า นํ้าสวนใหญท่ีอยูบนพ้ืนดินจะไหลลงไปใตดิน 
ทําใหเกิดเสนทางนํ้าใตดิน ในระยะแรกนํ้าจะไหลไปตาม 
รอยแตกของหินท่ีอยูใตดิน เม่ือเวลาผานไปรอยแตกในหิน 
จะกวางมากข้ึน จนเกิดเปนโพรงขนาดใหญใตดิน และเม่ือ 
เวลาผานไปก็จะมีน้ําไหลอยูเต็มพ้ืนท่ีวางของโพรงน้ี 

น้ําใตดินมีคารบอนไดออกไซดท่ีดูดซึมข้ึนมาจากดิน 
และอากาศผสมอยูเปนจํานวนมากสงผลใหน้ําใตดินมีฤทธ์ิ
เปนกรดออน ๆ ซ่ึงนํ้าใตดินท่ีมีฤทธ์ิเปนกรดออน ๆ น้ีจะ 
ทําใหหินปูนละลาย เม่ือผานกระบวนการน้ีซ้ํา ๆ เปนเวลา 
หลายปก็จะทําใหเกิดถํ้าหินปูนข้ึน โดยปกติแลวหากมี 
ลําธารไหลอยูในถํ้า ถํ้าน้ันจะพัฒนาเปนถํ้าขนาดใหญท่ีมี 
ทางเดินของนํ้าเพียงทางเดียว  

[มีตอหนาถัดไป] 
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 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีอธิบายไมถูกตอง 

 ๑ เพดานถํ้าหินปูนท่ีมีนํ้าหยดสามารถเจริญเปน 

    หินยอยได  

 ๒ ภูมิประเทศท่ีเปนหลุมยุบเกิดจากการพังทลาย 

    ของถํ้าหินปูน  

๓ ถาดึงนํ้าใตดินขึ้นมาใชจะสามารถปองกันการ 

   กอตัวเปนถํ้าหินปูนท่ีเกิดจากนํ้าใตดิน 

    ในพ้ืนท่ีน้ันได   

 ๔ ถํ้าหินปูนเปนภูมิประเทศท่ีเกิดจากการสะสมตัว 

  ของตะกอนซึ่งเกิดจากการตกตะกอนของนํ้าใตดิน 

 ๕ ในขณะท่ีนํ้าและคารบอนไดออกไซดระเหย 

    ออกไป จากสารละลายแคลเซียมไฮโดรเจน- 

    คารบอเนต สามารถกอตัวเปนภูมิประเทศ 

    ท่ีเกิดจากการสะสมตัวของตะกอนได 

 

 

25. ถานําข้ัว N และข้ัว S ของ 
  แมเหล็ก A ท่ีแขวนอยูกับสปริง  
  และแมเหล็ก B ท่ีวางอยูบน 

  พ้ืนระนาบ หันเขาหากันแลว 

  แมเหล็กหยุดน่ิงดังภาพ  
  มวลของ A และ B เปน 0.2 กิโลกรัม เทากัน และ 

  ขนาดของแรงท่ีสปริงกระทํากับ A เปน 3 นิวตัน 

  

 

 

 

 

 

 จากคําอธิบายท่ีกําหนดให จงเลือกขอท่ีถูกตองท้ังหมด  

 (ไมคํานึงถึงสนามแมเหล็กอ่ืนนอกจากสนามแมเหล็ก 

 ท่ีกระทําอยูระหวางแมเหล็ก A และ B และแรงโนมถวง 
 ของโลกเปน 10 m/s2

) 

 ๑ ก ๒ ค   ๓ ก, ข 

 ๔ ข, ค ๕ ก, ข, ค 
 

26. ตอไปน้ีเปนข้ันตอนการทดลองวัดแรงเสียดทานท่ี 

  เกิดขึ้นระหวางโตะทดลองท่ีมีผิวระนาบกับแทงไม 
  โดยใชแทงไมท่ีมีรูปทรงและมวลเหมือนกัน 2 แทง 
  กับเคร่ืองช่ังสปริงแบบแขวน 1 อัน 

 

จากคําอธิบายตอไปน้ี จงเลือกทุกคนท่ีกลาวไดถูกตอง 

 

 

 

๑ บุญช ู  ๒ สุริยา  

๓ บุญชูและสุริยา ๔ บุญชูและมานะ          

๕ สุริยาและมานะ 

[ข้ันตอนการทดลอง] 

 

(ก) ตอเคร่ืองช่ังสปริงแบบแขวนเขากับแทงไมอันหนึ่ง ดึง 

 แทงไมใหเคล่ือนท่ีในแนวระนาบจากน้ันวัดสเกลของ
 เคร่ืองช่ังสปริงแบบแขวน ในขณะท่ีแทงไมเร่ิมเคล่ือนท่ี 

(ข) นําแทงไมอีกอันวางบนแทงไมท่ีตออยูกับเคร่ืองชั่ง  

 สปริงแบบแขวน จากน้ันดึงแทงไมใหเคล่ือนท่ีใน 

 แนวระนาบแลววัดสเกลของเคร่ืองช่ังสปริงแบบแขวน 

 ในขณะท่ีแทงไมเร่ิมเคล่ือนท่ี  

(ค) ตอเคร่ืองช่ังสปริงแบบแขวนเขากับแทงไมอีกอันหนึ่ง 
 แลวดึงแทงไมใหเคล่ือนท่ีในแนวระนาบ เม่ือแทงไม 
 เคล่ือนท่ีดวยอัตราเร็วคงท่ีใหวัดสเกลของเคร่ืองช่ังสปริง 

 แบบแขวน 

เม่ือมีฝนตกลงมาบนพ้ืนโลกแลวเกิดเปนลําธารเล็ก ๆ 

หลาย ๆ สาย ธารนํ้าเล็ก ๆ เหลาน้ีจะกลายเปนเสนทาง 
เชื่อมตอระหวางพ้ืนดินกับถํ้า หากสวนบนของถํ้า 

พังทลายลงมาจะทําใหเกิดหลุมยุบ ในบริเวณท่ีมีโปงนํ้า 

บุญชู : (ก) เปนข้ันตอนการวัดแรงเสียดทานสถิตสูงสุด 

สุริยา : สเกลท่ีวัดไดของเคร่ืองช่ังสปริงแบบแขวนใน (ก)   

  และ (ข) เหมือนกัน 

มานะ : (ค) เปนข้ันตอนการวัดแรงเสียดทานจลน 
ก. แรงลัพธของแรงท่ีกระทํากับ A เปน 0 นิวตัน 

ข. ขนาดของแรงเน่ืองจากสนามแมเหล็ก A ทีก่ระทํา 

กับ B เปน 1 นิวตัน 

ค. ขนาดของแรงต้ังฉากท่ีพ้ืนระนาบกระทํากับ B  

เทากับขนาดของแรงโนมถวงของโลกท่ีกระทํากับ B 
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27. ภาพแสดงการเคล่ือนท่ีดวยความเรงสมํ่าเสมอโดยท่ี 

  ขนาดของความเรงของวัตถุ A B และลูกตุมเปน a 

  เม่ือตอวัตถุ A B และลูกตุมเขาดวยกันดวยดาย p 

  และ q แลวจับ B ใหอยูกับท่ี ถา A และ B เคล่ือนท่ี 

  บนระนาบท่ีมีแรงเสียดทาน และสัมประสิทธ์ิของ 
  แรงเสียดทานจลนท่ีเกิดขึ้นระหวาง A กับระนาบ 

  และ B กับระนาบเปน µ และ 1
2

µ ตามลําดับ 

  มวลของ A B และลูกตุมเปน m 2m 3m ตามลําดับ 

  ขนาดของแรงท่ี p ดึง A เปน TA และขนาดของ 
  แรงท่ี q ดึง B เปน TB 

 

 

 

 

 

 จากคําอธิบายในกรอบดานลางจงเลือกขอท่ีถูกตอง 

 (ความเรงโนมถวงเปน g และไมตองคํานึงถึงมวล 

 ของดาย ความเสียดทานของรอก ความตานทาน 

 ของอากาศ) 

 

 

 

๑ ก ๒ ค ๓ ก, ข 

๔ ก, ค ๕ ข, ค 

 

 

 

 

 

 

 

28. เม่ือใสสําลีชุบสารละลายแอมโมเนียเขมขนและสําลี 

  ชุบกรดเขมขนไวท่ีปลายท้ังสองดานของหลอดแกว 

  แลวอุดปลายท้ังสองดานดวยจุกกอกจะทําใหเกิด 

  แถบควันสีขาวข้ึนดังภาพ 

 

 

 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีเปนวิธีท่ีสามารถทําให 
 เกิดควันสีขาวในหลอดแกวไดเร็วข้ึน 

 ๑ ใหความรอนแกหลอดแกว 

 ๒ ใชหลอดแกวท่ีหนากวาเดิม 

 ๓ ทําใหภายในหลอดแกวเปนสุญญากาศ 

 ๔ เพ่ิมปริมาณสารละลายแอมโมเนียและกรด 

 ๕ ทําการทดลองโดยต้ังหลอดทดลองในแนวต้ัง 

 

 

 

29. กราฟ (ก) แสดงพ้ืนท่ีหนาตัดรวมของหลอดเลือด 

  ชนิดตาง ๆ ในรางกาย และภาพ (ข)  แสดงระยะทาง 
  ท่ีเคล่ือนท่ีไดตอหนวยเวลาของเลือดท่ีไหลอยูใน 

  หลอดเลือดแตละชนิด 

 

 

 

 

ดาย p ดาย q 

ลูกตุม 

ก. แรงลัพธท่ีกระทํากับ B เปน 2 เทาของแรงลัพธท่ี 

กระทํากับ A 

ข. µ=
æ ö
ç ÷
ç ÷
è ø
-3 a1

2 g
 

ค. 2TA = 3TB 

สําลีชุบสารละลาย 
แอมโมเนียเขมขน 

แถบควันสีขาว สําลีชุบ 
กรดเขมขน 

พ้ืนท่ีหนาตัดรวมของหลอดเลือดชนิดตาง ๆ ในรางกาย 

เอออรตา หลอดเลือด 

อารเทอร่ี 

หลอดเลือด 
ฝอย    

หลอดเลือด 

เวน 

(ก) 
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 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีอธิบายไดถูกตอง 

 ๑ หลอดเลือดฝอยจําเปนตองมีวาลวเพ่ือปองกัน 

     การไหลทวนของเลือด    

 ๒ ถึงแมวาพ้ืนท่ีหนาตัดของหลอดเลือดชนิดตาง ๆ 

     จะกวางข้ึนก็ไมมีอิทธิพลตออัตราการไหล 

     ของเลือด 

 ๓ อัตราการไหลของเลือดในหลอดเลือดฝอย 

     คอนขางชาเม่ือเปรียบเทียบกับหลอดเลือด 

     อารเทอร่ีหรือหลอดเลือดเวน       

 ๔ ความดันโลหิตของหลอดเลือดฝอยคอนขางตํ่า 

     เม่ือเปรียบเทียบกับหลอดเลือดอารเทอร่ีหรือ 

     หลอดเลือดเวน   

 ๕ เม่ือพิจารณาพ้ืนท่ีหนาตัดของหลอดเลือด 

     ชนิดตาง ๆ แลวพบวาหลอดเลือดฝอย 

     มีพื้นท่ีหนาตัดมากท่ีสุด และเอออรตามีพื้นท่ี 

     หนาตัดนอยท่ีสุด    

 

 

 

 

 

 

 

30. จากบทความตอไปน้ี 

 
 

 

 

M. ลูกอมแกอาการสะอึก ไอเดีย ‘อันชาญฉลาด’ ของ 
เด็กสาววัย 13 ป 

 

ไมจําเปนตองทรมานกับการกล้ันหายใจหรือด่ืมนํ้า 
เพราะอาการสะอึกอีกตอไปแลว เม่ือไมนานมาน้ีสํานักขาว 
ตางประเทศอยางนิวยอรกไทมไดรายงานวามอลลอร่ี 
เคียฟแมน เด็กหญิงอเมริกันอายุ 13 ป ชาวเมือง 
แมนเชสเตอร รัฐคอนเนคทิคัต ประเทศสหรัฐอเมริกา 
ไดคิดคน ‘Hiccupops’ ลูกอมพิชิตสะอึกข้ึนมา 
‘Hiccupops’ เปนคําประสมระหวางคําวา สะอึก (Hiccup) 

และอมยิ้ม (lollipop)  

เม่ือปค.ศ. 2010 มอลลอร่ีปวยเปนโรคสะอึกเร้ือรัง เธอ 
พยายามทําทุกวิถีทางเพ่ือใหหายทรมานจากอาการสะอึก 
เชน การด่ืมนํ้าเกลือ การหัวเราะดังๆ การด่ืมนํ้าผลไมดอง 
การด่ืมนํ้าขณะท่ีทําทาหกสูง แตก็ลมเหลว หลังจากน้ัน 
มอลลอร่ีไดใชเวลาถึง 2 ป ในการศึกษาวิธีแกอาการสะอึก 
ดวยตนเองจากอินเตอรเน็ต ในท่ีสุดมอลลอร่ีก็คนพบขอมูล 
วานํ้าตาลและนํ้าสมสายชูชวยบรรเทาอาการสะอึกไดเธอจึง
คิดคนลูกอมท่ีชวยแกอาการสะอึกดวยนํ้าสมสายชูหมักจาก 
ผลแอปเปลและนํ้าตาล หลังจากการลองผิดลองถูกกวา  
100 คร้ัง ในท่ีสุดก็ประสบผลสําเร็จ ทฤษฎีของลูกอมแก 
อาการสะอึกคือรสเปร้ียวและรสหวานของลูกอมจะไป 
กระตุนกลุมของเสนประสาทบริเวณลิ้น และหลอดอาหาร 
อยางแรงทําใหอาการสะอึกน้ันหายไป 

มอลลอร่ีผูคิดคนลูกอมแกอาการสะอึกไดสําเร็จไดรับ 
อนุญาตใหทําการวิจัยรวมกับทีมนักศึกษา MBA จาก 
มหาวิทยาลัยคอนเนคทิคัตเพ่ือผลิตอมย้ิมตัวน้ีวางจําหนาย 

หลอดเลือดฝอย    เม็ดเลือดแดง 

หลอดเลือดอารเทอร่ี 

(ข) 

หลอดเลือดเวน 

ระยะทางท่ีเคล่ือนท่ีไดตอหนวยเวลา 
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 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีถูกตอง 

 ๑ คําท่ีควรอยูใน (a) ของกรอบขอความ N คือ 

  กลามเน้ือท่ียึดระหวางซ่ีโครง   

 ๒ จากขอมูล (2) ของกรอบขอความ N คําท่ีควร 

  อยูใน (b) คือ CO2 และปรับอัตราการหายใจ  

  โดยกระตุนสมองสวนหลัง 

 ๓ จากขอมูล (1) ของกรอบขอความ N ทฤษฎี 

  ท่ีสามารถทําให อากาศไหลเขาไดอยางกะทันหัน 

  เปนเพราะ เม่ือ D หดตัวปริมาตรของ C จะลดลง 
  สงผลใหความดันตํ่าลงและปริมาตรของ B เพ่ิมข้ึน 

 ๔ วิธีท่ีขีดเสนใตในกรอบขอความ M ในขณะท่ี 

  ด่ืมนํ้า ฝาปดกลองเสียงของหลอดลมจะถูกปด 

  จึงหยุดหายใจไปช่ัวขณะซึ่งมีประโยชน 
  เหมือนกับประโยชนท่ีไดรับจากการกล้ันหายใจ 

  ในเน้ือหาของกรอบขอความ N      

 ๕ จากกรอบขอความ M ทฤษฎีท่ีทําใหอาการสะอึก 

  หยุดน้ัน สามารถสันนิษฐานไดวาเม่ือกระตุนล้ิน 

  อยางแรง กลามเน้ือท่ีตออยูกับประสาทจะมี 

  ปฏิกิริยาตอบสนองตอการกระตุนน้ันโดยทําให 
  การกระตุกของกลามเน้ือกะบังลมหยุดลง 

 

N. อยากทราบวิธีทําใหอาการสะอึกหายไป 
อาการสะอึกเกิดจากการท่ี (a) หดตัวอยางกะทันหัน 

ทําให (1) อากาศไหลเขาไปในปอดอยางกะทันหัน 

กลองเสียงจึงถูกปดทําใหเกิดเสียงประหลาดดังออกมา 
ในกรณีนี้ (2) เม่ือกล้ันหายใจสักครูจะทําใหความเขม 
ของแกส (b) ในเลือดสูงข้ึน และเม่ือหายใจตามปกติ 
อีกคร้ังอัตราการเตนของหัวใจจะถ่ีขึ้นทําใหอาการ 
สะอึกหยุดลงได 

 


